
VOJENSTVÍ DOMA А V CIZINĚ.
Manévry československé armády 1923,

Československá armáda provedla r. 1923 řadu manévrů plukovních, brigád­
ních a divisnich, korunovaných manévry armádními, které se konaly od 5. do 
7. záři v krajině u Poličky na hranicích Cech a Moravy.

Jsou to již druhé veliké manévry. Roku 1922 konány byly v menším měřítku 
u S«d čan zesílenou pěší divisí a brigádou jezdeckou. Letos shromáždily se к nů 
3 pěší divise, 2 brigády jezdecké a četné armádní prvky, mezi nimiž 5 eskadrii 
leteckých po 10 letadlech, v celkti asi 30.000 mužů.

Všechny jednotky manévrovací byly zesíleny záložníky ročníku 1915, povola­
nými podle zákona vojenského, aby dovršili čtyřnedělní výcvik, trvající od 14. 
srpna do 10. září. Také byli povoláni záložní důstojníci ročníku 1914 a 1916, takže 
40.000 mužů a 14.000 důstojníků doplnilo normální jednotky.

*
Program manévrů byl zařízen tak, aby spadal do období od 14. srpna do 

10. září.
Asi týden byl zasvěcen opakováni výcviku jednotlivých záložníků ve vojsko­

vých tělesech a výcviku bojového družstva v pěchotě.

') Viz С. В loch: Bihliothěques et musées de la guerre. Revue de Paris, 
č. z L února. 1920.

") Viz Živný: Bibliografie světové války. Kniha, roč. 5. (1920), str. 7. a d.
■“) Viz kpt. B. Wol f: Francouzské bibliografie světové války a jejich bibiio- 

logícké tiídění. (časopis československých knihovníků, roč. L, č. 8. a 9.).
f) Richard Cantinelil: Catalogue du Fonds de la Guerre. Contri- 

bution ň une bibliopraphie generále de la guerre de 1914. Paris, „Editions et Librai- 
rie“, 1917-1919, 8°, XXIV. + 724.
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Od 22. srpna cvičilo se v plucích a brigádách, v jednotkách zesílených zálož­
níky, pak v divisích. Dvanáct divisí, dvě horské a dvě jezdecké brigády vykonaly 
samostatně manévry ve svých územích za vedeni svých náčelníků.

Konečně od 5. do 7. záři konaly se armádní manévry, jichž se zúčastnily 4., 
5. a 6. pěší divise. 1. a 2. jezdecké brigáda a prvky armádní.

Armádní manévry u Poličky.
Byly připraveny cvičeními kádrů a cvičeními v terénu, provedenými mezi 

rokem. Řízeny byly generálem Mittelhausserem, náčelníkem generálního štábu, 
šéfem francouzské misse. Jemu к ruce stál štáb. Provedeni bylo řízeno sborem 
soudců, o nichž bude řeč později.

Nezmiňujíce se o námětu a rozvinutí operací, podáme jen celkový dojem 
o manévrech.

Dotyk, útok na předsunutou posici a útok posledního dne části modré na 
posici hlavní části červené byly provedeny úměrně, v dokonalém pořádku a s uspo­
kojivou přesností.

Pochody a pohyby dovolily posouditi uskutečněný pokrok vojenské průpravy 
a výcviku a konstatovali pozoruhodnou vytrvalost československého vojáka a stu­
peň dokonalosti, к němuž dospěl. Zvláště výcvik pěchoty svědčí o vážném po­
kroku proti r. 1922. Jednotky postupují nyní vhodně, dovedou využiti terénu 
a projevují manévrovací vlastnosti v taktice bojového družstva. Aviatika za pod­
mínek atmosférických často nepříznivých dokazovala skutečné technické hodnoty.

Je na místě uznali péči, jakou manévrům věnovalo velitelství, aby se vyhnulo 
jakékoli nepravděpodobnosti. Přičinilo se kromě toho také o to, aby postavilo 
vojáky do rámce moderního bojiště, davši vojsku pocit, že operuje v palbě 
a nutíc je, aby také s účinky této palby počítalo. К údivu pozorovatelů fingovalo 
ve zvolených úsecích účinky dělostřelecké palby, a to střelbu časovanou (zápal­
kami. jež rozpraskem i kouřem připomínaly dosti přesně šrapnely) i střelbu ná­
razovou (rozdílnými barevnými kouři pro každou stranu). Výsledky byly zcela 
dobré, jen se dá vytknouti, že to vyžadovalo značné obsluhy, spotřebovalo mnoho 
lidí a telefonických linek a způsobovalo v čáře palebné příliš velký ruch, jimž byli 
mýleni velitelé bojujících jednotek. V každém případě však to bude výborný pro­
středek pro speciální cvičiště s připraveným spojením a organisaci.

Služba soudcovská opravovala chyby, bděla nad výkony, a přes to, že pra­
covala s omezenými prostředky, pracovala zvlášť působivě, snažíc se kontrolovali 
zcela blízko, jak se řeší nesnadné problémy postupování v palbě, vzájemné pod­
pory, spojení, donášení zpráv atd.

*

Ačkoli manévry měly za hlavní předmět výcvik vojsk, jejich program týkal 
se také studia určitých otázek technických.

Především byla to otázka srovnat! s hlediska taktického dva modely lehkých 
kulometů, jež počátkem roku oba uspokojily při zkouškách technických. Jsou to 
kulomety Madsenův a D a r n e ů v. Jeden prapor byl vyzbrojen tímto a. dva 
prapory oním.

Spojeni telegrafické a jiskrové a zvláště toto, jež bylo zavedeno mezi veli­
telstvími divisi, brigády a divise novou stanicí jiskrové telegrafie s vlnami 45kilo- 
metrovými, konstruované radiotelegrafickou službou armádni, úplně uspokojilo. 
Mezi veliteli divisi a armády užívalo se telegrafu Hughesova, jenž byl výhodnější 
a nahradil telefon.

Poznamenáváme ještě, že byly také vyzkoušeny francouzské tanky.

To je stručný přehled a bilance velkých manévrů u Poličky 192.3.
Výsledky dosažené vzbudily pozornost ciziny. Generální štáby: francouzský, 

anglický, italský, americký, jihoslovanský, rumunský, polský, litevský byly sku­
tečně zastoupeny. Asi třicet cizích důstojníků, z nich 3 generálové, mohlo takto 
konstatovali vysoký stupeň materiální průpravy dosažené již mladou česko­
slovenskou armádou, jejího výborného ducha a vážnou hodnotu vojenskou. Toto 
konstatování muže v budoucnosti jen upevnili mezinárodni situaci země a vztahy 
se státy Malé Dohody. , ,

Jest třeba se také zmínili o veřejném zájmu o manévry. Jejich úspěch 
utvrzuje ještě více situaci armády v zemi a znamená nové období ve vnitřní kon­
solidaci.

rudiž dovoleno na konci citovali slova, jež pronesl ministr Národní obrany 
к cizím vojenským zástupcům: „Armáda československá, již jste právě viděli 
manévrovali, jest jen nástrojem politiky míru, není hrozbou pro nikoho, ale pro-
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středkem pro zachováni naši neodvislosti а к obraně našeho národního dědictví 
Jest mladá; žádám vás, abyste ji kritisovali a soudili nezapomínajíce, že jest 
v plném vývoji.

Učinila již pokrok, cvičeni posledních dnu to dokázala; vyjadřuji za ně sv 
uspokojení generálu Mittelhausserovi, náčelníku generálního štábu českoslo­
venského, původci a řediteli manévrů, štábům a. všem důstojníkům a vojákům ..

Tato slova obdivuhodně vystihují poslání i stav československé armády a za 
sluhují, aby si jich naše veřejnost všimla.

Automobilní zbrojovka branné moci.
Světová válka pycíkázalá jasně důležitost automobilismu a mechanického 

transportu vůbec pro válečné účely. Proto po radostnem dni Svobody v roce 
1918 utvořily se ve vlastni naši již armádě časti a částečky, zahrnující v sobě 
vojenský automobilismus. A již po půldruhém roce vynutil si tento moderní 
prostředek válečnický svého technického centra. Došlo proto v polovině dvacátého 
roku к založeni „Automobilní zbrojovky čs. branné moci“, která v počátcích 
pouze soustřeďovala roztříštěnou do těch dob vojenskou službu automobilní. 
Dalším postupem organisace naši aiinády a i civilního automobilního průmyslu 
kladeny byly na automobilní zbrojovku stále nové a další úkoly, takže počala 
se vytvářeli jako centrální vojenský automobilní ustav. Přesnějších obrysů, ač 
ještě ne zcela jasných, nabyl ústav v minulem roce, kdy vnitřní reorgenisaci 
upraven byl vzájemný poměr a rozsah působnosti jednotlitvých jeho složek.

Automobilní zbrojovka je výkonným technickým orgánem ministerstva iri 
rodní obrany a jako takové ji náleží všímali si všech složek automobilní služby 
od pouhého uskladňováni materiálu počínajíc až do zkoušek a studií posledních 
novinek automobilních;

Hlavni mírovou prací armády je připraviti se co nejlépe pro eventuální 
branný odpor. A této snaze musí automobilní zbrojovka věnovali zvýšenou péči. 
Jako pojítko vojenské správy a civilního autoprúmyslu, jako kontrolní a přeji 
mači orgán musí již v míru připraviti se tak, aby vyhověla požadavkům válečn.- 
doby. Ncrmalisuje výstroj a výzbroj, typuje motorová vozidla všeho druhu, 
bicykle, dílny a stroje, sleduje poslední vymoženosti techniky v oboru aufonio 
Minim. К vyplněni těchto povinností napomáhají odbornému a školenému 
důstojníkovi hlavni dílny s námezdní pracovní silou, vlastní laboratoř a zku­
šební a technické odděleni s konstruktivní kanceláři. Aby zásolwváni a hospoda 
řeni materiálem bylo včasné, má automobilní zbrojovka na Slovensku svoji 
odbočku.

Ze skromných počátků a za těžkých podmínek vytvářelo se toto vojenské 
ústředí automobilní, ale podobně jako celá naše armáda, tak i automobilní zbro­
jovka dobyla si vlastni, nehlučnou prací nesporného postavení a významu. Dnes 
jest ovšem jasno, že dosavadní životní podmínky jsou pro ústav nevyhovující 
a že je nutno vybudovali řádnou, moderní, všem požadavkům vojensko- 
technickým vyhovující automobilní zbrojovku, byť pod názvem jakýmkoli. A již 
toto vědomi je dostatečnou odměnou všem, kdož se přičinili o vývoj, rozkvět 
a význam ústavu.

Podpl. Frant. Kabrna. 
Škpt. Ing. K. Mayer:

Armádní závod motocyklový.
Šestidenní soutěžně jízda vojenských motocyklistů, organisovaná a provedená 

v rámci armádních závodů ve dnech 31. července áž 5. srpna tohoto roku, bvla 
u nás opravdovou novinkou jak vojenskou, tak i sportovní. V cizích státech, "na 
př. ve Švýcarsku, byly sice již provedehy podobné podniky, ovšem pro civilní 
motocyklovou turistiku. U nás má však armáda v tomto ohledu primát. I když 
soutěž nebyla řešena výhradně s hlediska sportu motocyklového, nýbrž lež 
s ohledem na výkony- vojenského motocyklisty v poli, zůstává přece svými pro- 
posicemi i povšechným provedením v tak těsné souvislosti se sportem, že musí 
býlí pokládána i za první jízdu spolehlivosti a zkoušku motocyklové turistiky 
u nás vůbec.

Vojenský ráz. soutěže podmiňoval ovšem některé úchylky od zvyklých principů 
podobných soutěží sportovních; to však nelze považovali za její nedostatek, poně­
vadž vojenské úlohy spíše ještě zvětšovaly podmínky soutěže, vyžadujíce vypra­
cování mnohem širších a bohatších proposic než při soutěži jen sportovní, a tedy 
i kombinovaných výkonů jezdce.

Celá soutěživá jízda provedena byla podle základních pravidel zvyklých jízd 
spolehlivosti, byla však doplněna řadou námětů vojenských, vkládaných v podobě 
zvláštních úloh do jednotlivých etap. Tak dána byla jezdcům úloha, doručili na 
určité místo etapy rozkaz nebo hlášení, absolvovali část trati bez mapy a s pouhou 
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orientaci podle hlavních bodů etapy, čtení map a rekognoskování neznámé trati 
s podáním hlášení o zjištěných poměrech, noční jízda s náhlým rozkazem к do­
časnému přerušeni jízdy, střelba a pod.

Jezdci měli zde ukázali nejen svou zručnost a vytrvalost v jízdě samé, ale 
i pohotovost vojenskou při obdržení náhlého rozkazu, orientaci v krajině i čteni 
map a vůbec též houževnatost při absolvování několikadenních jízd za nejrůzněj- 
šich poměrů s neporušenou bojovou schopnosti po ukončené jízdě.

Podle těchto základních požadavků bylo též nezbytné upravili program a pro- 
posice soutěže. Jelikož nešlo o rekordní výkony strojů, nýbrž o význam vo­
jenského motocyklisty pro službu polní a tedy spolehlivost jezdce i stroje pro 
určité speciální použiti při nepřetržité službě každodenní, byly též proposice co 
do Účastníků a stroji! daleko liberálnější, než při soutěži civilní.

Soutěže mohla se zúčastnili každá osoba v činné službě vojenské, pokud zú­
rodni výbor shledal, že ovládá náležitě jizdu na motocyklu. Proto byli mezi sou- 
těžíčími vedle starých, zkušených jezdců i motocyklisti nováčkové z řad mužstva, 
kteří teprve u vojska absolvovali kurs motocyklový. Ale nejen lidský, nýbrž i stro­
jový materiál byl zcela rozdílné kvality, neboť к soutěži použito bylo strojů nových, 
starších i značně ojetých, tedy v tom .stavu, jak prá vě u části se nalézaly. Tím byly 
dány pro vojenské posuzováni asi tytéž podmínky, jaké se vyskytnou v moto­
cyklové službě polní, to jest různé stroje a různě vyspělí jezdci. Přirozeně, že byly 
lim kladeny na některé stroje a jezdce nepřímo těžší podmínky. Ztížením úkolu 
lala lež podmínka, že každý jezdec musí hýli opatřen králkou puškou s náboji. 
Všecky tyto poměry, sportovně snad neodůvodněné, byly však nezbytné, mělo-li 
se docílili přibližného obrazu o výkrmech motocykl ismu v poli.

Naproti tomu posuzovány mnohem mírněji opravy za jízdy, což již vzhledem 
к některým starším strojům bylo odůvodněno. Závodník směl cestou i v moto­
cyklovém parku prováděli jakékoliv opravy na stroji bez penalisace trestnými 
body, pokud nepoužil cizí pomoci. Zručnost při opravě i větších defektů a rozumná 
volba součásti a nástrojů sebou vezených byla naopak dobrou kvalifikaci pro 
soběstačnost motocyklisty i v hodnost stroje pro účely polni, kde jezdec jest 
odkázán sám na sebe.

Vylíčené poměry a požadavky objasňuji snad dostatečně, v jakých tendencích 
byl tento závod uspořádán, takže bude též pochopitelné, že nebylo lze výkony 
a výsledky klasifikovali pouze po stránce sportovní, nýbrž že stejné důležitosti, 
jako jízda sama, byly i výkony vojenské, a že tedy konečná klasifikace byla pro­
vedena se zřetelem к celkovému výsledku bez ohledu na to, byl-li výkon sportovní 
(a výkon stroje) lepši než výkony rázu vojenského nebo naopak.

Podle původních proposic byla navržena traf o délce asi 1100 km, vedoucí 
Čechami, Moravou a Slovenskem s cílem etap v Jindřichově Hradci 31. července,
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v Bratislavě (1. srpna), v Brně (2. srpna), v Hradci Králové (3. srpna), v Terezíně 
(4. srpna) a konečným cílem v Praze (dne 5. srpna).

v kažue etapě měla pak býti provedena jedna nebo více vojenských úloh. 
Z 1 raby odstartovalo dne 31. července v 8. hodin ráno celkem 3G jezdců.
Vojenskou úlohou vedle čteni map a orientace bylo odevzdání rozkazu 

(dopisu) velitelství ve Voticích a druhého rozkazu v Jindř. Hradci, cíli prvé 
etapy. Shromážděni všech jezdců pro udělení dalších rozkazů nařízeno bylo 
v 17 hodin téhož dne u startu v Jindřichově Hradci.

Ve Voticích při odevzdáni hlášení obdrželi jezdci náhlý rozkaz stihnouti 
automobilní kolonu, opustivší podle námětu právě Votice směrem na hardašovu 
Bečici, doručili ji další rozkaz a potom v jízdě pokračovali. Tento vojenský námět 
spojen byl se sportovním výkonem -— rychlostní jízdou do vrchu na 2 km 
s letmým startem i cílem — za nímž (asi 200 m za cílem) jezdec kolonu podle 
námětu dostihl a hlášeni měl odevzdali. К čili nedojeli 2 jezdci, z nichž nad­
poručík Sacher (start č. 32). dostav u Benešova smyk, se zranil, takže nemohl 
v jízdě pokračovali, a vojín Biskup (startovní číslo 1.) zbloudil.

Dostavivše se podle programu v 17 hod. ke startu v Jindřichově Hradci, 
obdrželi nic netušící závodnici náhlý rozkaz odejetí ihned, ještě týž den (no\ у 
vojenský náměti), směrem na Bratislavu, cíl to druhé etapy dne 1. srpna 
Jezdcům při tom nebylo známo, že budou podle tajných proposic zadrž mi 
v Moravských Budějovicích, kde budou nocovali a druhý den ráno v jízdě 
pokračovali.

Již tato první část druhé etapy byla závodícím, z nichž mnozí dojížděli do 
Mor. Budějovic již v temnotě, tvrdým oříškem; při opravě defektů byli zastiženi 
temnotou, jež zabránila ukončení práce. Na trati zůstávají vojín Josef Matějka 
a Oldřich Utíkal (start, č. 45 a 33), jakož i nadporučík Aug. Jura (start, č. 21 .

Daleko těžší úkol čekal však jezdce dne 1. srpna při pokračováni v druhé 
etapě. Za drobného deště, jenž se později změnil v prudký lijavec, vyjíždějí závod­
níci o sedmé hodině ranní ke Znojmu a dále na Mikulov. Bozmoklá, jako mýdlo 
hladká silnice a neustávající přival deště činí jizdu takřka nemožnou, takže i nej­
lepší jezdci několikráte sc ocitají v blátu i se strojem. Leckterý z nich odnesl 
si zde několik zraněni nebo řadu modřin, nejvíce na rukou.

Stroje postupovaly sice s největším úsilím vpřed, ale pořadatelstvo na 
vůdčím voze zjistilo, že další jízda za Mikulovem a hlavně pak po slovenských 
silnicích je za těchto poměrů naprosto vyloučena! Ani automobil nemohl pro­
niknout! mořem bláta a přívalem vody na velice špatné cestě. Protože z druhé 
etapy byla absolvována sotva polovina dráhy a bylo zřejmo, že pokračování jest 
nemožné, zdál se již celý podnik ohrožen.

Proto rozhodl se závodní výbor na místě samém к okamžité změně programu.
Úplně vysílení jezdci zadrženi byli v Mikulově, kde ohlášeny jim byly nové 

disposice a Brno udáno jako cil této etapy. S vynaložením zbytku sil nastoupena 
byla nová jízda, a dík trochu polevivšímu dešti i tvrdým moravským silnicím, 
dojížděli poslední z jezdců kolem 16. hodiny nově určeného čile.

Vylíčená změna cíle druhé etapy vyžadovala však i dalších změn, jestliže 
měly býti dodrženy disposice o délce trati a příjezdu do Prahy, neboť Brno bylo 
původně určeno za cíl třetí etapy. Proto byla určena pro 2. srpna nová trať z Brnu 
přes Vyškov, Předek. Prostějov, Olomouc, Litovel a Unčov s cílem v Šumperku 
rasi 160 km). Vojenský námět určoval, že celá trať musí býti projeta úplně bez 
map, s pouhou orientaci podle význačných míst a s hlášením se jezdců v Olo­
mouci u automobilní roty' čís. 7.. jejíž stanoviště za městem musili jezdci sami 
nalézti. Zde byla jim nařízena ve smyslu vojenského námětu nucená zastávka, 
časově přesně vymezená, po které směli teprve v jízdě pokračovali. Cíle do­
sáhlo všech 32 jezdců, z Prna start ovávších.

Cil v Šumperku podmiňoval další doplnění trati 4. etapy dne 3. srpna, jež 
určena byla přes Zábřeh, Mohelnici, Moravskou Třebovou do Svitavy, odkud 
pokračováno již podle původních proposic přes Litomyšl na Vysoké Mýto к cíli 
v Hradci Králové. Traf tato dosahovala tím délky asi 130 km. Příznivé počasí 
i dobré silnice odměnily jezdce za strádání druhé etapy a nebytí nezaviněného 
úrazu nadporučíka Matase (start, č. 29) u Litomyšle, bylo by dosáhlo cíle v Hradci 
Králové 33 jezdců, neboť nadporučík Jura, omeškavší se v druhé etapě, a pře­
konavši o den později pro neznalost nových disposic osudnou cestu z Mikulova 
do Bratislavy, připojil se v teto etapě znovu к .startujícím, byť i mimo konkursní i.

Poměrně příjemná tato etapa ztížena byla novou úlohou vojenskou, podle 
níž zadrženi byli závodníci ve Vysokém Mýtě s rozkazem, odbočili z vytčené 
dráhy do Brandýsa nad Orlicí (cesta asi 20 km), aby zjistili zde možnost 
utáboření automobilních kolon a podali při zpětné cestě ve Vysokém Mýf-; 
písemné hlášeni (důstojnici a lotmistři s přiměřenou skizzou) o shledaných 
poměrech. Do 16 hodin dosáhli všichni závodníci cíle v Hradci Králové.
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Dodržení délky dráhy, původními proposicemi předepsané, vyžádalo si 
ještě jednu změnu, a to prodlouženi trati předposlední etapy dne 4. srpna tím, 
ze z Češke Lipy vedena nová trať přes Děčín a Teplice Sanov do Terezína.

Také tuto část, spojenou se čtením map, jízdou bez mapy a hlášením se 
v Děčíně a v Teplicich-Šanově u kontrolora, absolvovali všichni zbývající účastnici 
a dne 5. srpna startovalo všech 32 jezdců krátce před polednem na poslední 
etapě přes Mělník na střelnici v KobyTisích u Prahy. Hned za Terezínem po­
stižen byl však nehodou nadporučík Janda (start, č. 17.) a nemohl pokračovali 
v jízdě, takže к čili na střelnici dojíždí z původních 36 závodníků 31. když 
byli dříve ještě před Mělníkem provedli rychlostní závod na rovině na 500 m 
s letmým startem i cílem.

Soutěž byla pak ukončena poslední úlohou vojenskou: střelbou. Veškeří 
účastníci odebrali se v průvodu př^s Prahu na Stadion, čímž byl závod oficiálně 
zakončen.

Po prohlášení výsledku byli veškeří účastnici, kteři dojeli čile, poděleni 
čestnými a věcnými cenami, věnovanými MM), Autoklubem republiky česko­
slovenské a soukromými firmami i příznivci motocyklového sportu.

Výsledky tohoto prvního závodu motocyklového nepodávají, jak již na 
počátku bylo uvedeno, přesných relaci o vhodnosti a výkonnosti strojů. U příštích 
závodu bude nutno proposice v té přičíně ještě doplnili a prohloubili. Zato 
však ukázaly mimořádnou vytrvalost a houževnatost vojenských jezdců, z nichž 
mnozí, ač postiženi řadou menších i vážnějších defektů na pumách a na strojích, 
hlavně starších, a někteří dokonce poraněni, přece pokračovali (až na uvedené 
Iři vážněji poraněné) v jízdě, byť i z části mimo soutěž. Naši motocyklisté 
tím dokázali, že se nedají odstrašili žádnou -překážkou a že ani ztráta naděje 
na oficiálni odměnu nedovede zlomili jejich energii a vůli, aby neprovedli až 
do konce danou úlohu.

Zvláštní uznání naleží pak oněm několika nováčkům, kteři po výcviku 
v jízdě na motocyklu, ani ne jednoročním, odvážili se konkurence tak obližne 
a všechny nesnáze cesty s úspěchem překonali.

Vojenské školství" jihoslovanské armády.
Armáda král. SHS. má tyto školy:
1. Vojenskou akademii,
2. školu pro záložní důstojníky, .
3. poddůstojnické školy jednotlivých kategorii zbraní a služeb.
Mimo tyto školy existuje v Sarajevo pěší důstojnická škola, (aplikační) 

a dělostřelecká škola v Kalinoviku.
1. V o j e n s k á a k a d e m i e.
Vojenská akademie se děli na vyšší a nižší školu se sídlem v Bělehradě.
Nižší škola trvá podle poslední změny dva roky a chovanci jsou po ukončeni 

školy povýšeni do hodnosti podporučíka jednotlivých kategorií zbraní.
Do nižší školy Vojensko akademie vstupuji mladici z občanstva, kteři absol­

vovali li tříd gymnasia a složili přijímací zkoušku pro vstup do nižší školy 
Vojenské akademie.

Mladíci, kteři skončili maturitní zkoušku a chtějí vstoupili do nižší školy 
Vojenské akademie, vstupuji do ní bez přijímací zkoušky.

Ve školním roce 1922— 23 bylo v I. ročníku nižší školy X'ojenske akademie 
3115 žáků a v 11. ročníků 306 žáků.

Vyšší škola Vojenské akademie (naše Válečná škola), trvá dva roky a vstupuji 
do ni důstojníci všech kategorii zbraní po složeni při jímací zkoušky. V této škole 
dostává se jim vyššího vojenského vzdělaní.

Ve školním roce 1922- 23 ve vyšší škole vojenské akademie bylo:
v 1. ročníku 20 důstojníků a
v II. ročníku 39 (čítajíc v ten počet i 2 čs. důstojníky).
2. Škola pro záložní důstojníky.
Tato škola je zařízena letošního roku v Sarajevu. Do ni vstupuji mladici, 

kteři dosud odsloužili svoji povinnost v jednoročních rotách a bateriích.
Po ukončeni školy bývají chovanci jmenováni záložními rotmistry při 

pěchotě nebo dělostřelectvu. Příštího roku po vykonaném cvičeni v trupě budou 
povýšeni na hodnost záložního podporučíka v pěchotě nebo dělostřelectvu.

Kandidáti pro záložní jezdecké důstojníky slouží svůj povinný rok prozatím 
v jednoroční eskadroně v Subotici při jezdecké poddůstojnické škole.

Kandidáti pro záložní inženýrsko důstojníky dosluhují svoji povinnou službu 
v jednoroční rotě při inženýrské poddůstojnické škole v Mariboru.

3. P o d d ú stoj n i c k é š к o 1 y.
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Pro poddůstojníky jednotlivých kategorii zbraní a služeb existuji v armádě 
SHS. tyto školy:

2 pěší poddůstojnické školy;
2 dělostřelecké poddůstojnické školy;
1 inženýrská poddůstojnická škola;
1 jezdecká poddůstojnická škola;
1 vojenská sanitní škola a
1 vojensko-veterinářská škola.
a) Pěchota.
Pro poddůstojníky pěchoty existují dvě poddůstojnické školy, a to v Běle­

hradě a v Záhřebe. Bělehradská poddůstojnická škola má 500 žáků a záhřebská 
200. Žáci po skončené škole se třidí po pěších plucích jako četaři.

b) Dělostřelectvo.
Pro poddůstojníky dělostřelectva jsou zřízeny dvě poddůstojnické školy, a to 

jedna v Kragujevci a druhá v Mariboru. Kragujevská dělostřelecká škola pod­
důstojnická má nyní 170 žáků a mariborská 265 žáků. Po skončené škole 
chovanci se roztřiďuji jako četaři po dělostřeleckých plucích.

c) Inženýrství.
Pro inženýrské poddůstojníky jest v Mariboru inženýrská poddůstojnická 

škola. Tato škola má tohoto roku 180 žáků. Chovanci, kteří skončí školu, roztii- 
duji se jako četaři к inženýrským jednotkám.

d) Jezdectvo.
Jezdecká poddůstojnická škola v Subotici zřízena jest pro výcvik jezdeckých 

poddůstojníků. Tohoto roku v jezdecké poddůstojnické škole je 120 žáků. Po 
ukončeni školy chovanci se roztřiďuji jako četaři po jezdeckých plucích.

e) Zdravotnictvo.
Pro pomocný personál zdravotnické a veterinářské služby jsou v Bělehradě: 

vojenská zdravotnická a vojenská veterinářská škola. _
Vojenská zdravotnická škola trvá dva roky a chovanci, kteří ji vychodí, 

se povyšuji na rotmistry služby zdravotnické. Nyní je v této škole 40 chovanců 
a v dohledné době jejich počet se zvýší na 100. Po odslouženi čtyřleté povinnosti 
v poddůstojnické hodnosti vyškolení chovanci vojenské zdravotnické školy mají 
právo na jmenováni zdravotnického pomocníka II. tř., jestliže budou míti dopo­
ručující popis. Mají také právo skládali zkoušky pro hodnost administrativního 
podporučíka zdravotnické služby.

Vojenská veterinářská škola slouží pro pomocný veterinářský personál. 
Škola je v Bělehradě, kurs trvá 1 a půl roku a dělí se na kurs teoretický a prak­
tický. Tato škola byla nedávno organisována. Po skončení vojenské veterinárske 
školy se chovanci povyšují na hodnost zvěrolékařského nemocničního rotmistra. 
Tito mají právo, když cdsloužili si šest roků ve vojště u oddílů, na jmenováni 
veterinárskeho pomocníka II. třídy, jestliže budou míti doporučující popis o ko­
nání služby. ..................... . , . .

К těmto školám pozemního vojska nutno připočísti i školy válečného námoř­
nictví. Námořnickou akademii, poddůstojnickou školu a odborné námořní školy 
(kursy).

Tanky v anglické armádě.
(Časová úvaha podle Rev. d’Inf. (avril) 1923 str 520 n.)

I.
a) Vývoj za války.

Kdo jest, vynálezcem tanku, jest těžko říci, neboť tato zbraň je společným 
dílem několika lidí. Již roku 1914 byly činěny pokusy podplukovníkem E. D. Swin- 
tonem a kapitánem T.G. Tullochem vytvořiltá nějaký obrněný nástroj na pásech. 
Vozy na pásech byly již v Anglii známy, neboť existoval na př. traktor na pásech 
již od roku 1888.

V roce 1915 admiralita dělala podobné pokusy a ředitel prací ve War Office 
generál Sir George Scott-Moncrieff utvořil v červnu 1915 „Spojený námořní a vo­
jenský komitét“, kde pplk. Swinton zaujal významné místo. Výsledkem pokusů 
a studií byl první tank „Mark I.“.

Tento stroj, řízený pomocí páru ohromných vnějších kol, umístěných na 
zadku, byl pomalý, těžký, hřmotný, křehký a za jízdy chrlil snopy jisker 
a iplamenů.

Prvních třináct tanků, tajně vyrobených v Anglii, bylo převezeno 13. srpna 
1916 do leženi v Saint Riquier a připraveno na první vystoupení na jevišti války .

V dějinách tanků jsou významná historická data tři:
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15. z li i-i НЛ6 — křesl ohněm v bitvě ne Soimmě,
20. listopadu 1917 nová metoda použili.

8. s r p n a 1918 - kdy velice přispěly к rozhodnutí světového konfliktu.
a) Bilva na Somniě — 15. záři 1916.

Pro energický odpor německý a pro dobré zákopové stavby, ktere 
uhlavaly dohodí.velnu dělostřelectvu, rozhodli se Angličane užili při nej- 
bližšim útoku nových strojů. Na ironie tri armádních sborů bylo užito 49 tanků, 
z nichž pouze 32 dostihlo výchozí základny Po vyraženi к útoku bylo 9 tanku 
poroucháno, 5 zabředlo do bažin a jen 18 pokračovalo v boji. Před 15. sborem ze 
17 přidělených 12 vyrazilo к útoku a 11 přelezlo první německé posice. Jeden 
z nich pomohl pěchotě. zastavene střelbou ze strojních pušek a neporušenými 
drátěnými překážkami jiřed Flers, k postupu а к zajeti 300 Němců; druhy ranců 
z děla umlčel baterii u tluendeiourtu, ale byl sum polom palbou zničen.

h) Bitva u Cambrai — 20. listopadu 1917.
Anglická armáda, hledala neustále příležitost, jak velmi krátkou a skvělou 

operaci by mohla vžili iniciativu do svých rukou, ryto studie vedly к výpadu ve 
velkém měřítku dne 20. listopadu 1917 na frontě u Cambrai. Uvažovalo se o pro­
středku. kterak úplně překvapili nepřítele. Dosud při útocích ve velkém slohu 
bylo zvykem připlavili cestu pěchotě dlouhou dělostřeleckou palbou, která sice 
působila materiálně i morálně na nepřítele, ale zároveň ho také upozornila na 
nastávající mok a tun hlavního účelu - překvapeni — nebylo dosaženo. Připadlo 
se tudíž na myšlenku, že tanky mohou uvolnili samy cestu, prorážejíce ostnatý 
• bát a. svobodně se pohybujíce pi d kulometnou a děl. střeleckou palbou. Po prve 
ve válce odvážilo se velitelství svěřili tankům úlohu pí■edepsanou dělostřelectvu; 
aby dosáhlo co největšího účinku, byly к tomu účelu soustředěny všechny 
hotové tanky. Dne 20. října 1917 3 brigády po třech praporech, celkem 500 lánků, 
převezeno ve třech dnech z Flander, byly rozděleny na frontě 10 km široké 
Všude, kde tanky neutekly pěchotě, bylo dosaženo pěkných výsledků, jenom 
u Flesipiičres se podařilo chrabrostí německé obsluhy u polních děl, která vy­
razila kupředu, oddělili lanky' od pěchoty a udrželi je po celou noc v šachu 
kuli umet nou střel bon."1

<■) Bitva u Amiensu — 8. srpna 1918.
Po velkých úspěších protiútoků. které přinutily korunního prince na Sominč 

к ústupu, rozhodl se maršál Foch k všeobecnému útoku. Chtěl poslupně nasazo­
vali na rozšiřující se frontě vojska dohodových států a zaměstnali tak všude ne­
přítele až к rozhodující ráně.

Anglické armády, vzpamatovavše se po neúspěších v březnu, nastoupily 
dnem 8. srpna svou vítěznou stošestnáctidenni cestu, která tak slavné zakončila 
jejich epopeji.

Anglický postup měl nastali 8. srpna vyproštěním železničního uzlu 
v Amiensu. Utočily: 4 armáda gen. Itawiinsona (3 armádni sbory — 11 péš'ch 
divisi) a jezdecký sbor o 3 divisích ve spojení s 1. armádou francouzskou (gen. De 
benryj pud vrchním velením maršálka Flaiga. I točna fronta i. anglické armády 
činila 18 km. kdežto u 1. francouzské armády 7—8 km Počátek otoku byl učiněn 
tanky. Nebylo užito žádného nastřelováni. ani přípravné palby; přehrada byla, 
zahájena až у hodinu útoku a střelba proti bateriím počala po útoku a podíle 
plánu. Každý armádní sbor mel к disposici brigádu po 4 praporech lankii. 
13. prapor, který se právě doplňoval, mohl byli dán toliko do zálohy. Jezdecký 
<ber měl přidělenou brigádu po 2 praporech lehkých útočných vozu ÍWhippeis). 
Celkem bylo 420 tanků (324 těžkých. 96 lehkých). Vzadu bylo 42 náhradních, 
96 zásobovacích tanku a 22 pásových traktorů.

S největší opatrnosti bylo vše zařízeno, aby nepřítel neměl tušeni o nastáva­
jícím útoku ve Fíamlřich. Kanadské jednotky Dav linsovy armády byly umístěny 
на frontem Kemmelu, kde je nepřítel zjist il, a štáby byly při pr a vény.

V okolí Saint-Pol byla kunami су iiem pěchoty s lanky za dne, aby je ně­
mecké aerojdány mohly fotografov at i. Skutečné pak pohy by a soustředěni bylo 
provedeno v ncci у největší tajnosti. I lok se úplně zdaril lim. ze byly připraly 
cbratně uchovány v tajnosti a že útok byl proveden pod záštitou hoste mlhy . 
Nepiútel byl úplné překvapen, 7 německých divisí zničeno, vše se rozprchlo a 
bylo v obili decimováno lanky , ačkoliv i ty často Ы..udily v mlze.

Cesta pro pěchotu byla uvolněna, jen před Chipilly nepřátelšká dělostřelba 
udržela postup a zničila asi 100 tanku. Obsluha tanku byla slabin i bylo nutno 

seskupiti jen již zbývající nahradili roty к podpore cpeřiní dne 9. srpna

•) O bitvě u Cambrai srovnej Voj. Rozhledy 1922, p. 180—181. Pozn. red.
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Ale hlavního cíle bylo úplně dosaženo: nepřítel ustoupil z celého území, 
které měl od března obsazeno, a do zajetí se dostalo 13 000 Němců a -400 děl.

Tím otevřela se anglické armádě další cesta к úspěchu.
II.

Dnešní stav.
Dnešní rozděleni tankových jednotek jeví se takto:
V království britském jsou:
a) ústřední sbor,
b) náhradní prapor;
c) výcvičný a technický prapor;
d) ústřední školy;
ej čtyři prapory po třech rotách, po třech četách, z nichž každá má 4 vozy;
í) roty obrněných vozů „pravidelné" armády, po čtyřech četách a po čtyřech 

autech;
g) osm rot obrněných vozů „territoriální armády“.
V koloniích:
a) ústředí obrněných vozů v Indii,
b) dvanáct rot obrněných vozů, rozdělených v Indii, Iráku a Egyptě.
Ústřednímu sboru podléhají přímo školy, náhradní prapor a výcvičný pra­

por, které jsou umístěny ve Woolu (hrabství Dorset), as 150 km j.-z. od Londýna, 
pod velením Sira Hugh Elles-a, který byl velitelem tohoto sboru po celou válku. 

. Náhradní prapor včleňuje nováčky, rozděluje je po schopnostech a 
dává jim základní výcvik, který se doplní potom v polních útvarech.

Výcvičný prapor dělá potom z mladých lidi speciální dělníky a kromě 
toho zabývá se opravami tanků.

Školy, rozdělené na školu střeleckou, školu pro vedení tanků a školu 
výstupní, vychovávají dorost důstojnický a poddůstojnický a provádějí 
střelbu spojenou s vedením tanků pro důstojníky určené к tankovému sboru.

Důstojnictvo v přítomné době se přiděluje к službě u tanku na tři roky, 
ale již nyní jest připraven jistý počet důstojníků speciálně pro tento obor, který 
bude zvláštní zbraní.

Mužstvo jest dobrovolně přiděleno na dvanáct let (sedm v činné službě 
a pět v záloze).

Nové stroje tanků vábily nováčky a tím byl opatřen velice dobrý jich kádr. 
Mužstvo rot obrněných vozů jest nuceno každým rokem po určitý počet hodin 
obsluhovali stroje a konati patnáct dnů polní cvičení.

Cvičení mají asi tento průběh:
Nováčci vykonají základní výcvik v náhradním praporu a jsou přiděleni 

к polním praporům.
Hlavní předměty výcviku jsou střelba a vedení vozů. Postup jest stejný 

jako u druhých zbraní. V zimě se zájem věnuje individuálnímu vzděláni a na 
jaře a v létě se konají hlavně praktická cvičeni ve spojení s pěchotou, dělo­
střelectvem atd.

Typy tanků.
Ve službě jsou nyní dva typy tanků:
1. M a r k-V. = váha 30 tun, rychlost 3—7 km za hodinu, výzbroj: dvě děla 

61ib. a 4 kulomety kal. „303" (— 7-6 mm). Obsluha: osm lidí.
2. Medium-C. — váha 20 tun, rychlost 7—10 km za hodinu, výzbroj: 

2 kulomety kal. „303". Obsluha: 3 lidé.
Typy obrněných vozů jsou různé, ale převládá hlavně:
Rolls-Royce = váha 3% tuny, rychlost 45 km za hodinu, výzbroj: kulo­

met Vickersův, obsluha: 4 lidé.
Při „War Office“ jest zřízeno odděleni pro výzkum a zdokonalení tanků, 

které zaměstnává většinou civilní inženýry, bývalé důstojníky, kteří prodělali 
válku s tanky.

Zde se bedlivě studuje typ vozu, který by nahradil nedostatečné nynější 
vozy. Hledí se docíliti rychlého tanku s velkou účinnosti, opatřeného ohebným 
pásem, dovolujícím přemistovati se v každém prostředí.

III.
Budoucnost.

V anglických pokusných dílnách jest nový druh tanku „Medium-D“ 
s ohebným pásem, který na pevné zemi ujede 30 km/hod.

Hlavní podmínky pro budoucí stroje zůstanou rychlost a velká účinnost, 
při tom však nutno zachovali lehkost vozu. Jest tudíž žádoucno upravili poměr 
mezi motorem a brněním spíše na účet tohoto.
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Zdá se, že Angličané oslabí brněni a věnuji hlavni pozornost zvýšené 
rychlosti.

V srpnu 19*20 byla udělena cena pluk. W. D. Croftovi za studii o tankách 
a jich užiti v budoucí válce v časopisu „United Service Institution“.

Tento důstojník prorokuje rychlé a úplné zatlačeni koně ve službě válečné 
motorem. Úlohu jezdectva převezmou úplně tanky, podporované děly na pásech 
a pěchotou na pásových traktorech.

Dělostřelectvo ztratí svoje koňské spřežení a bude výlučně taženo nebo 
neseno к svému velkému prospěchu pásy. Totéž se stane se všemi trény, kuchy­
němi a muničními vozy, které větší rychlostí se budou pohybovali na pásech. 
Nakonec „opásují" se také telegrafie bez drátu, plynomety, chrliče kouře a 
zvláštní technické a ničivé tanky.

V budoucí válce se však objeví nový druh tanku: tank pohybující se 
s jistotou jak na suché zemi, tak na vodě. Vodní tank skutečně již existuje, což 
popsal v časopise „Nineteenth Century“ (červnové číslo) pluk. J. F. C. F u 11 e r, 
náčelník gen. štábu tankového sboru.*)

Připomíná to všechno silně Vernea nebo Wellse, ale co plátno, když sku­
tečně tyto vozy začínají se podobně utvářeti a pravděpodobně v budoucnu nové 
„Renaults“ nebo „Mark V“ splní tyto úvahy. Kpt. Řeháček.

Doplňováni důstojnického sboru v rakouském vojsku.
Věstník rakouského ministerstva pro vojenství, jenž byl vydán v červnu 

i. r„ obsahuje ustanovení o doplňováni důstojnického sboru od roku 1928 počí­
najíc. Podle branného zákona- doplňuje se důstojnický sbor schopnými poddů­
stojníky: jich výchova se děje ve vojenské škole (Heeresschule). Branný zákon 
požaduje od důstojníka všeobecné občanské a republikánské vzděláni a vzdělání 
vojenské. Jelikož však pro výchovu důstojníka určena jest pouze poměrně krátká 
doba, nemůže škola poskytnout i důstojnickému čekateli ono všeobecné vzděláni, 
které se požaduje, nýbrž může ho pouze odborně vojensky vychovávali. Poddů­
stojník, důstojnický čekatel, musí tudíž toto vzděláni si osvojili vlastni pílí již 
dříve sám. Ministerský výnos naznačuje tudíž, jakým způsobem se má doplňovali 
důstojnictvo od roku 1928. Od tohoto roku počínajíc požadovali se bude od 
každého důstojnického čekatele bud plné středoškolské vzděláni se zkouškou do­
spělosti nebo absolvování státních vzdělávacích ústavů (Bundeserziehungsanstnl- 
ten), které byly na místě bývalých rakousko-uherských vojenských učilišť zřízeny 
a podle moderních zásad organizovány. Jen zcela výjimečně mohou býlí za 
důstojnické čekatele přijati absolventi středních škol bez zkoušky zralosti, absol­
venti učitelských ústavů, obchodních akademií, hospodářských škol atd.

Kromě tohoto všeobecného vzděláni musí se vykázali každý důstojnický 
čekatel plnou fysickou a morální schopností к vojenské službě: v onom roku, 
kdy je připuštěn к důstojnické zkoušce, nesmi býti starší 25 let. (Některé vý­
jimky stanoví hranici 28 let.) Zkouška pro důstojnické čekatele se koná pro ony, 
kteří se mohou vykázali vysvědčením zralosti, po dokončení lóměsíční aktivní 
služby, pro všechny ostatní po 2141eté službě. Zkouška se koná každým rokem 
v červnu: zkouši se kromě všech vojenských předmětů též zeměpis a dějepis. 
Kdo zkoušku s prospěchem vykonal, vstupuje do 2. ročníku kursu důstojnických 
čekatelů, po jehož absolvováni bude přidělen na dva měsíce к vojskovému útvaru a 
pak vstoupí do 3. ročníku; bude navštěvovali víceměsiční praktický kurs a, po­
drobiv se důkladné zkoušce, stává se buď důstojníkem nebo důstojnickým 
zástupcem.

Pro přechodnou dobu 1924 a 1928 obsahuje výnos zatímní ustanoveni, která 
zmenšuji dobu předběžného vzdělání a zvyšuji hranici věku (33 let).

—xy—

Reorganisace norské národní obrany.
Norský parlament (storthing) zvolil v roce 1920 zvláštní civilní 

komité, které mělo vypracovali návrh na reorganisaci národní obrany. Čle­
nové byli z řad občanských, jenom sekretář byl aktivním důstojníkem gene­
rálního štábu. V komité byly zastoupeny všechny politické strany. Předsedou 
ustanoven vládou bývalý ministr Lare Obrahamsen. po jeho smrti fylkaan 
okresní hejtman) Odmund Vik. Komité dostalo se velmi dalekosáhlého man 

dátu a téměř neobmezeného práva určili rozsah úkolů. Pacifistické a antimili­
taristické strany skládaly v ně veliké naděje, očekávajíce od něho, ne-li návrh

') Autor velmi zajímavé knihy: The Reformation of War (Hutchinson, 
Londýn 1923). Pozn. red.
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na odzbrojeni, aspoň silně omezeni zbrojeni, shodne s pacifistickým myšlením 
a představami norského národa a slučitelné s jeho hospodářským stavem 
Předložený návrh je objemné dílo plné zevrubných studii, úvah a diskusi 
o vojsku a lodstvu. S hlediska přátel obrany byl elaborát překvapením do jisté 
míry radostným. Většina komité, skládající se z pravice a levice, počítajíc v t., 
i předsedu, navrhla sice značné úspory a omezení, byla však proniknuta názo­
rem, že norská národní obrana musí spočívali na všeobecné branné povinnosti 
a — budé-li kvantitativně menší než dosavadní — musí se za to kvalitativně zvý. 
šiti, což vyžaduje řady nových výloh. Zdá se, že vedoucím principem komité 
bylo vytvořili malou, ale efektní armádu. Vojenské kruhy přijaly návrh sir? 
s porozuměním, ale s nepříliš velikým nadšením.')

Základní ustanovení návrhu jsou:
Organ i sace: Prapory pěchoty dělí se na 3 roty pěchotní a 1 kulomet­

nou. Každá pěchotní rota vyzbrojena bude 6 kulomety, každá kulometná rota 
6 těžkými kulomety. Každá pěchotní rota se děli na 3 ..plutony (čety) po 
50 mužích, celkem 217 mužů (dosud 261). Veškerá pěchota tvoří 19 pluků p.. 
2000 mužích (dosud ca. 3000), u každého pluku 1 plutou zákopniků o 34 mužích 
Komité předpokládá, že dosavadní mírová organisace zeměbrany se zruši a tím 
budou její výdaje převedeny na rozpočet řadového vojska, čímž dosáhne 
se úspory opatřovacích a vyživovacích nákladů. Nynější zeměbranu tvoři asi 
25.000 mužů, rozdělených na 95 rot. Toto mužstvo zůstane dále v patrnosti, bude 
však jen zálohou řadových pluků. Počet nováčků snižuje se na 6.058 mužů 
(v roce 1922: 11.800); úhrnný počet mužstva všech pluků snižuje Sé pro cvičeni 
na 23.000 (dosud 45.000). Ježto však к plukovním cvičením v létě povolává <> 
jen polovice vojsk, bude početní stav všech pluků po dobu cvičeni 12.П0О 
mužů. Z důvodu zesíleni obrany oblasti Fmmarku přemisťuje se tam jed oi 
celý pluk o 3 praporech místo posavadnich dvou praporů. Jinak zůstala by 
dislokace nezměněna.

Norské dělostřelectvo má býti úplně reorganisováno. Obrana jižního, zá­
padního a severního Norska má býti zesílena tím, že baterie se doplní na pra­
pory po dvou bateriích děl a jedné baterii houfnicové. Děla 10.5 cm ráže odloučí 
se od armádních jednotek a organísují se ve zvláštní těžký dělostřelecký pluk 
pro východní Norsko. 12cm houfnicové baterie se sjednotí v jeden zvláštní 
prapor, který přidělen bude dělostřeleckému pluku v Trondhjemsku, čímž stav 
tohoto pluku se zvýší na 3 prapory 7.5cm děl a jeden prapor 12cm houfnie. Dva 
pivky polního dělostřelectva, rozložené ve Východním Norsku, sníží svůj stav 
na dva prapory 7.5cm, rozmnoží se. však o jeden prapor 12cm nových polních 
houfnie. Až bude reorganisace dělostřelectva ukončena, bude míli každá 
armádní jednotka (— divise) ve válce šest baterií. Těžký dělostřelecký pluk 
bude podléhali přímo vrchnímu armádnímu velitelství.

Celkový stav dělostřelectva po reorganisaci bude 48 baterii (nyní 39). Nový 
houfnicový materiál vyžadovali bude nákladu 589.000 korun ročně po 10 let

Jezdectvo má se skládali ze tří pluků po čtyřech kulometných eskadronách 
Tím se sníží počet mužstva a koní, zvýší se však sila palby.

Komité nevěří sice, že by Norsko mohlo očekávali posiční válku, navrhuje 
však přece reorganisaci ženijních útvarů, které chce rozmnožili a kromě toho 
jiné vybavili novými signálními oddíly, radiovými a osvětlovacími četami

Doba výcviku. Komité navrhlo jednomyslně, aby činná služba bran­
cova počínala 20. rokem místo dosavadního 21. roku.

Podle ustanovení dosud v Norsku platného branného zákona trvá výcvik 
nováčků u pěchoty dosud 48 dni. Komité má za tc, že v tomto zcela nedosta­
tečném vzděláni veliké části branců vězí značné nebezpečí. Poněvadž nedovoluje 
hospodářská situace Norska, aby se mohla celá mládež vychovávali ve smyslu 
obrany země, je nutno důkladné vycvičili aspoň onu část branců, která má 
v mobilisaci doplnili organisačni jednotky; nevycvičený zbytek musí býti 
veden v patrnosti, aby mohl býti v mobilisaci vycvičen. To je lepši a zdra­
vější názor, než poskydnouti celému počtu nováčků nedostatečného vzdělání 
Komité navrhuje rozšířili dobu výcviku u všech zbrani na 90 dní; na místo toho 
lze snížili opakovací cvičení se čtyř dnů na dva dny. Plukovní cvičeni mají 
se konali každý druhý rok. Těmito a jinými ustanoveními skonči branci svoji 
brannou povinnost o 4 5 let dříve nežli za dosavadní úpravy. Podle toho bude 
zkrácena celková doba výcviku u dělostřelectva na 144 (dřivé 188), u jezdectva 
na 144 (dříve 198) dní atd.

Peněžní náklad na reorganisaci. Reorganisace pěchoty: uspoří 
se ročně na účet platů 2.620.000 korun, na výdajích na cvičení 3,430.000 korun, 
tedy celkem 6,050.000 kot un. Kromě toho se ušetři jednou pro vždy na ošaceni

') Viz též V. R. 11!.. str. 454.
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a výzbroji 3.4 mil. kořím, na opatřeni kulometu nutno vydali po šest let 
250.600 korun, I' dělostřelectva: na opatřeni pro houfnicový materiál se poža­
duje: 589.000 korun ciičně po 10 let; ušetři se na platech a cvičeni 761.000 korun 
ročné. I jezdectva: požaduje sc pro kulomety 33.000 korun ročně po 6 let; 
ušetři se na platech a na cvičeni 7-íli.OOO korun ročně. Technické zbraně: inve­
stice pro výzbroj asi 300.000 korun, rozdělených na 3 roky; ušetři se 220.000 korun 
ročně. (Podle úředních pramenů.) — xy

Sovětské válečné námořnictvo.1*)

*) B. Weyr: „Taschenbuch der Kriegsflottcn 1

A) Loďstvo východního moře: 4 řadové halí o 26.000 t., rychlost 
V3 nám. mil.; délostielectvo: 12—3O.."cm. 16 12rm. 42.000 PS. 4 šrouby, posádka 
1125 mužů. Z léto jest jen jediná loď Pel ropavhosk i služby schopna, u druhé 
lodi Marat) jen 40\ posudky, stroje a kotle poškozeny, ostatní dvě lodi úplně 
neschopné (děla střední ráže chybí, stroje zničeny). 1 pancířový křižník (Rjurik) 
o 16.900 i., rychlost 21.5 nam. mil: dělostřelectvo 4—25cm, 8 20cm. 19.700 PS. 
posádka 91)8 mužů: od konce roku 1922 ve službě, boje schopný. 1 chráněný 
křižník (Svjetlana) o 6.800 t., rychlost 30 nám. mil; dělostřelectvo: 15 I3cm, 
4--10cm; 50.000 PS: staví se od roku 1912 21 dělových člunu o 200— 1400 L. 
rychlost 11 nám, mil. 12 15cm děla; od konce roku 1922 jest jen jeden ve službě 
87 torpédoborců a torpédovek různé nosnosti a. rychlosti: z těch pouze 11 к boji 
schopných. 31 ponorek к boji neschopných (4 dosud internovány ve francouz­
ských příst a věch).

B) Cernomořské loďstvo: 8 řadových lodí, z nichž dvě internovány 
ve francouzském přístavů Bizerta. jedna od roku 1914 ve stavbě, ostatní úplně 
к boji nesdn pny. 6 křižníku, z nichž 4 od roku 1913 14 se staví, jeden úplně 
neschopný. jeden internován v Bizertě. is torpédoborců a torpédových člunu; 
10 internováno v Bizertě, ostatní к boji neschopné. 22 ponorek: 2 internováno, 
asi 8 к boji schopných. ostatní zastarale.

Seznam zde uveřejněný není úplný; skutečný stav námořního ruského 
loďstva je spíše menši než jak uveden

V čele ruského loďstva, stoji Soff a Kussmin. Všem velitelům lodi je 
přidělen komunistický komisař, který je jich politickým dozorcem. Důstoj- 
lůctvo je z části převzato z bývalého carského loďstva, z části doplněno sovět­
skými poddůstojníky. Vláda snaží se od počátku roku 1922 doplnili lodní ma­
teriál a posádky řádně vycvičili. Byl v zřízeny důstojnické a poddůstojnické kursy 
a školy, které "jsou četně navštěvovány. V záři 1922 provedena cvičení (řadová 
loď „Marat“. více torpédových člunu a ponorek), při nichž znázorněn útok na 
Kronštadt. Školní loď „Okean“ podnikla s frekventanty námořní školy cvi­
čebnou plavbu do západních oblasti Východního moře. Námořní komisariát 
předložil sovětské vládě návrh na stavbu lodi pro leta 1923 a 1924. a to: 
2 křižníky, 12 torpédových člunů. 2 lodi pro vyhledáváni min. 4 ponorky a 
1 transportní loď. —xy .

RŮZNÉ.
Mezinárodní armáda. \ „Zahraniční 

politice*  (1923. seš, 18) referuje AL Hajn 
a projektu m e z i n а г o <1 n i h o v o j- 
s к a Špule č n osti n a ľ o d u, který 
uveřejnil Hellmuth v. Gerlaeh \ 3. seš. 
řas. ..Die Friedrnswaitc a n nímž po­
dali sve posudky francouzský generál 
Sarrail, nemecky major 1 Carl Lnders 
a gen. maj. v Schónaich.

konflikt itálsko-řecký ukázal, že Spo­
lečnost národu nemá dosud potřebně 
autority, aby zjednala platnost svým 
usnesením; svou morální autoritu muže 
rozšiřovali a upevňovali jen v temže 
poměru, jak bude mezi státy vzrůstali 
vzájemná důvěra, ochota ke spolupráci 
na poli kulturním a hospodářském a 
pevné odhodláni řešili mezinárodní

spory metodami práce a nikoliv násilím. 
Dokud tylo ideje se neuskuteční, nelze 
očekávali, že by Společnost národů 
mohla bez jakýchkoliv ohledu směle a 
rozhodní-. t. j. bez nutných kompromisů 
a bez úzkostlivého ohledávaní terénu, 
dílati onu politiku, která by odpoví­
dala jejímu programu a poslání- Zá­
sada \ z a j e m n é z á r u к у, zajišťu­
jící bezpečnost toho kterého stálu, je 
sice v plénu schválena, ale znamená 
[touhou etapu к vytčenému cíli. Návrh 
llcllmutha Gerlacha chce řešili tento 
pi oblém rázně a definitivní- požadav­
kem, aby všechny státy své stále armá­
dy rozpustily a. abx místo nich vy­
tvořeno bylo m e z i n i r o d n i v o j s к o 
S p o 1 e č n osti n a r o d u. Navriiovatel
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dovozuje, že má-li Společnost národů 
státi skutečně moci nade všemi státy, 
nestačí pro ni jen právní oprávněni 
nebo morální váha jejího rozhodnutí. 
Potřebuje к tomu ozbrojené moci. Tato 
myšlenka neni nová. Vynořila se již na 
pacifických kongresech v Lucemburku 
a Londvně r. 1921 a 1922, ale nedošla 
ohlasu. Rozhodní pacifisté zamítají kaž­
dou ozbrojenou moc, tedy i ve formě 
jakési mezinárodní policie. Gerlach po­
ukazuje na to, že brzké všestranné od­
zbrojení všech národů světa je utopií. 
Jak obtížnou věcí jest jen částečné od­
zbrojení a v jak pozvolném tempu po­
stupuje, ukazuje konference washing­
tonská. Kdyby národové věděli, že Spo­
lečnost národů má po ruce mezinárodni 
ozbrojenou silnou moc, přestali by se 
báti o svou osobni bezpečnost a zřekli 
by se svých zvláštních armád. Mezi­
národní vojsko je technicky proveditel­
né, znamenalo by nesmírnou úsporu 
pro všechny národy a bylo by ethičtější 
než jednotlivé národní armády, které 
jsou nositelem národního sobectví.

O návrhu Gerlachově vyslovili se, jak 
zprvu uvedeno, gen. Sarrail, maj. Enders 
a gen. Schónaich. Prví dva vyslovují 
s ním bezpodmínečný souhlas, podávají 
konkrétní návrhy к jeho uskutečnění, 
nastiňují organisaci armády a řeší 
otázku, jak by se tato armáda doplňo­
vala. Mezinárodní vojsko mohlo by se 
uskutečnili teprve postupně, po etapách. 
Nejdříve nutno zmenšili stálá vojska, 
pak monopolisovati výrobu a obchod 
s válečným materiálem pro Společnost 
národů a po té teprve přistoupili к or­
ganisaci mezinárodni armády. Gen. 
Sarrail navrhuje 250.000 mužů, které 
by podle jistého klíče dodaly jednotlivé 
státy. Armáda byla by rozložena jednak 
v železničních středištich, jednak v mí­
stech neklidu a nebezpečí. Mezinárodní 
loďstvo mělo by své stanoviště hlavně 
v Severním a Středozemním moři, vzdu- 
choplavectvo v srdci Evropy. Velitelé a 
všichni důstojníci musili by býti pro­
niknuti ideou Společnosti národů. V úze­
mí jednotlivých států byla by pone­
chána podle okolnosti jen slabší nebo 
silnější policejní moc. Major Enders po­
ukazuje správně na to, že celý aparát 
nevypadá zrovna pacificky, ale rozhod­
ně by pacificky pracoval a prakticky 
by lidstvo к míru nutil a vychovával. 
Gen. Schónaich praví, že mezinárodní 
armádu bylo by lze uskutečnili teprve 
tehdy, když by lidská společnost byla 
důkladně převychována, mravně od­
zbrojena a proniknuta mravní ideou, 
kterou Společnost národů sleduje. 
Schónaich nepovažuje tou dobou orga­
nisaci mezinárodního vojska nutnou. 
Společnost národů může vystačili se 
svými dosavadními prostředky, které ji 
dává pakt ve čl. 16—17 к disposici ve for­

mě opatřeni povahy hospodářské. Mož­
no také očekávali, že mírumilovné sna­
hy nabudou převahy u většiny států, 
které by v určitém případě daly vždy 
Společnosti národů к disposici tolik 
branných sil, jež by stačily útočící stát 
přivésti к rozvaze а к ústupu. —xy

Otázka odzbrojení. V osmém zase­
dání dočasné smíšené komise pro ome­
zení zbrojeni, jež konalo se od 3.—8. 
srpna v Paříži, přijat byl plán vzá­
jemné záruky, který byl zvláštním 
výborem v Londýně (16.—20. července) 
vypracován. Smíšená komise sestávala 
ze 14 civilních členů ustanovených Ra­
dou Společnosti národů, ze 6 vojen­
ských znalců, ustanovených Stálou po­
radní komisí pro otázky vojenské, ná­
mořní a letecké, ze 2 hospodářských a 
2 finančních znalců, ze 3 delegátů děl­
nických ustanovených Dělnickou sku­
pinou Správní rady mezinárodního 
úřadu práce a ze 3 delegátů Zaměstna­
vatelské skupiny této rady.

Přijatý návrh bude podán Radě kon­
cem měsíce srpna, která jej postoupí 
Shromáždění.

Tresť návrhu záleží v tom, aby stá­
tům byla dána skutečná záruka bez­
pečnosti a tím usnadněno jim omezeni 
zbrojení „na míru nejmenši, odpovída­
jící bezpečnosti státu a umožňující vy­
konáváni mezinárodních závazků, vy­
žadovaných společnou akcí“. Při pro­
jednávání této otázky se mnohokráte 
ukázalo, jak členové komise se shoduji 
o smyslu a dosahu, který zamýšlejí 
smlouvě dáti; vůle, dospěli vzájemnou 
zárukou к omezení zbrojení a zabránili 
každé útočné válce, byla důrazně pro­
jevena. Přesto objevily se však i různé 
názory, jak může býti této všeobecné 
smlouvy užito pomocí zvláštních 
úmluv. Někteří členové vidí ve zvlášt­
ních smlouvách návrat к dřívější sou­
stavě alliancí a soudili, že takové 
úmluvy nesouhlasí s duchem Společ­
nosti národů. Jiní upozorňovali, že, je-li 
vzájemná garanční smlouva důkazem 
značné morální síly,' tu podle plánu 
dříve určeného (14. resoluce třetího 
Shromáždění) mohou vésti jenom 
zvláštní úmluvy к cíli bezprostředního 
přispění. Leč smysl těchto úmluv nelze 
srovnávali s dřívějšími spojeneckými 
smlouvami, které unikaly jakékoliv 
kontrole a nebyly podrobovány kritice 
Rady společnosti národů.

Až bude zřízena tato soustava vše­
obecných záruk a zvláštních dohod, bude 
moci každý stát odhadnouti svou bez­
pečnost a vypracovali pak plán na 
omezení zbrojeni, pokud mu to bude 
možno. Mimoto budou však všechny 
státy spolupracovali na každém vše­
obecném plánu o omezení zbrojení, 
který Rada společnosti národů podle
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informací, které ji budou dány, bude 
moci navrhnouti (čl. 9.).

Plán obsaliuje úvod a 19 článku. 
Podáváme králky jich obsah: 
(.'točná válka je mezinárodním zlo 

činem; státy se slavnostně zavazují, že 
tohoto zločinu proti žádnému jinému 
narodil se nedopusti (čl. I). že přinesou 
pomoc kterékoliv ze smluvných stran. 
IJorá, onu živli zbrojeni, byla by na­
padena (řl. 2). Pokládá-li jedna smluvní 
snana zbrojeni jiného smluvního státu 
za větší, nežli bude určeno ustanove­
ními tito smlouvy, nebo způsobuji-li 
útočná politika či vojenské přípravy 
kteréhokoliv státu, ať na teto smlouvě 
zúčastněného čili nic, obavu před mož­
ným zahájením nepřátelství. může 
oznámili generálnímu sekretáři Společ­
nost i národů, že ji broži přepadeni. 
Tento je povinen svolali ihned Hadu 
společnosti národu Rada použije všech 
prostředků, které j srab inu , rsl.y- 
tuje. aby toto nebezpečí odstranila 
irl. 3). Byl-li útok skuteční' proveden, 
rozhodne Hada do čtyř dmi ede dli" 
kdy byl zpraven generální sekretář, 
kdo je útočníkem. Toto rozin dnuti ie 
pro státy, ktere smlouvu přijaly, zá- 
rozné (čí. 4). Napadeni um státu po­
skytnou druhé státy pomoci ve formě, 
kterou Hada doporučí jako nejúčin­
nější. Prostředky, kterými Hada vládne, 
j'-'i u tyto:

a) použití hospodářských sankci 
proti útočícímu státu podle článku 1G 
paktu o Společnosti národu:

b) oznámili státům zavázaným ku 
pomoci počet ozbrojené moci, který si 
přeje miti к disposici:

c) učinili opatřeni, aby veškerá do­
prava nutná pro operace byla přede­
vším zajištěna:

d) připravili plán finanční spolu­
práce mezi smluvnými státy a poskyt- 
nouti tím napadenému prostředky 
к obraně;

e) jmenovali vrchního velitele, sta- 
naviti účel a ráz jeho poslání (či. 6). Za 
účelem vzájemné obrany mohou smluv­
ně státy uzavírali mezi sebou dohody 
ěl. 6), které oznámí Společnosti náro­

dů, jež je Radou prozkoumá a regi­
struje. Tyto jednotlivé dohody budou 
pokládány za doplňky této smlouvy.- 
'Cl. 7.) Smluvně strany podávají na žá­
dost Společnosti národů zprávy o svém 
zbrojeni (čl. 10). Spolupráce ve vojen­
ských, námořních a leteckých opera­
cích není pro smluvní stranu povinna 
tehdy, když se provádějí mimo pevni­
nu, na které sama leží <čl. 11). I točici 
stát hradí až po nejzazši mez své fi­
nanční schopnosti všechny náklady 
spojené s vojenskou a podobnou inter­
venci (čl. 12). Členove Společnost i ná­
rodů, kteří tuto smlouvu nepodepiší, 
mohou se к ni připojit! bud' úplně (čl.

13) nebo částečně; v tomto případě jen 
s tou podmínkou, že bez. výhrady se 
budou řídili ustanoveními o omezeni 
zbrojeni (čl 14). Nečlenové Společnosti 
národu mohou se к smlouvě připojili 
za souhlasu dvou třetin signatárnich 
státu id. 1A Stav ozbrojeni, stanovený 
podle teto smlouv i, bude podroben re­
visi vždy koncem pětiletni lhůty. počí­
najíc dnem platnosti této smlouvy 
-čl. 17).

Smlouva má platnost po patnáct let 
ode dne, kdy se stala právoplatnou, a 
bude po teto Hnile automaticky prodlu­
žována z roku na rok státům, které ji 
nevypovědi (čl. 19).

O tomto návrhu garančního paklu 
podal ministr dr. Beneš ve Shromáž­
dění společnosti národů 29. září v Ze­
nově zprávu. Zpráva podává zprvu hi­
storii a analysu návrhu o vzájemní' po­
moci. pote zabýva se otázkou omezeni 
zbrojení, otázkou statistiky o zbro­
jení. o snižování nakladu vojen- 
si ých, otázkou výroby zbraní a koti 
tioly obchodu se zbraněmi, dalo válkou 
chemickou a jinými separátními po­
kusy odzbrojovacími. Referent naznačil 
rozpory, klére se ukázaly za jednání 
o garančním paktu, a doporučil, aby 
rypracovaný návrh byl předložen vlá­
dám všech států. vy -

Vojenská výchova studentů. Na ně­
kterých poradách o součinností civil­
ních korporací s vojenskými úřady 
v zájmu obrany země bylo loňského 
roku vícekráte uvažováno o možnosti 
vojenské výchovy studentů na školách 
za jich studii, čímž by jednak byl stále 
vychováván žádoucí počet velmi dobře 
připravených záložních důstojníků, jed­
nak by vojenská služba absolventů 
těchto přípravných kursu byla zkrácena 
co nejvíce. Mimo to by přísná výchova 
vojenská přispěla též к tornu, že absol­
venti různých škol by se vycvičili v sa­
mostatném jednání a v rychlém rozho­
dováni i v disciplině, což by i pro jich 
další činnost v civilním životě bylo vel­
mi účelné, jelikož mnohem více mla­
dých lidí by takto bylo vychováno a 
připraveno stáli se vůdčími silami 
v průmyslu, obchodu a jinde. Tedy ne­
jenom z důvodů vojenských nutno teto 
myšlence věnovali největší pozornost, 
ale též i z důvodů výchovných a ná- 
ri dohospodářských. Na těchto schůzích 
bylo projeveno přáni získali informace 
o tom, jak otázku tuto rozřešila Ame­
rika. Bodávám tudíž o vojenské výcho­
vě studentů v Americe tuto zprávu:

Pro vojenskou studentskou výchovu 
v Americe jest utvořen zvláštní odbor, 
zvaný Resorve Officers Training Corps 
(ROTO), který má za úkol připravili 
к vojensko službě na civilních ústavech 
výchovných studenty již za studii, aby
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se mohli stáli reservními důstojníky. 
Podstatnou části teto vojenské výchovy 
studentů jest přimý výcvik fysický 
i vědecko-vojenský na cvičišti, v učeb­
nách i v laboratořích, při čemž se dbá 
vždy toho, aby se studenti (ROTC) na­
učili jasně a rychle myslili, aby získali 
schopnost analysovati a zvykli si mlu- 
viti logicky a stručně. To vše spěje 
к tomu, aby byli vychováni ze studentů 
takoví záložní důstojníci, kteří by byli 
schopni vůdcovství. Tylo výchovně kur­
sy jsou rozděleny v jednotky po ústa­
vech a tvoří tyto oddíly: pěchotu, jez­
dectvo, polní dělostřelectvo, pobřežní 
dělostřelectvo, oddělení signálové, inže­
nýrské, motorové, letecké, dělostřelecké, 
zvěrolékařské a zubní.

O utvoření jednotky (ROTC) na 
ústavě jest nutno podali žádost vojen­
ským úřadům, které ji prozkoumají a 
podají návrh veliteli dotyčného obvodu. 
Vojenskou výchovu studentů vede a 
má na ni dozor odděleni pro vojen­
skou vědu a taktiku, к němuž příslušný 
odbor ROTC náleží.

Všichni účastníci těchto vojenských 
kursů mají hýli úplně zdraví a nej­
méně 14 let staří. Pro prázdninové cvi­
čení v táborech se připouštějí jen ti, 
kteří se podrobí očkováni proti týfu a 
neštovicím.

Každé zanedbání předpisů, špatné 
chováni nebo zanedbávání studií, jest 
disciplinárně vyšetřováno a trestáno.

Kursy jsou dvojí: pro začátečníky 
s počtem 3 až 5 hodin týdně a pro po­
kročilé, týdně 5 až 8 hodin vyučovacích. 
130 koleji má dnes tyto vojenské kursy 
ROTC. Z těchto jest ÍJ7 pro pěchotu, 
v nichž jest zapsáno 42386 studentů. 
Na podzim loňského roku bylo zapsáno 
55.000 až 60.000 studentů v ROTC. Ve 
dvou nebo třech letech, kdy se doufá, 
že bude dosaženo maximálního počtu 
posluchačů ROTC, bude pravidelně 
absolvovali tyto kursy každoročně pět 
až šest tisíc reservnicb důstojníků.

Kursy pro pěchotu děli se na 4 od­
děleni, která se postupně absolvuji.

Přednášky 1. oddělení: Cvičení pro 
pěchotu; střelectvi; služební předpisy a 
vojenská etiketa; hlídky, výzvědy a 
tělocvik.

Přednášky II. odděleni: Ctem map a 
skizzováni; zbraň pěchoty; střelba puš­
kou: vojenská hygiena; veleni a vedeni.

Přednášky III. oddělení: Polní inže­
nýrství; kulomet; 37mm dělo; mož­
díře; vojenské zákony; velení a ve­
dení.

Přednášky IV. odděleni: Taktika, vo­
jenský dějepis; administrace; velení a 
vedení.

Pro jiný druh zbraní jest ovšem též 
jiný program upravený pro speciální 
potřebu.

Za učebnice užívá se 4 nebo 5 knih.

z nichž je nejrozšířenější „The ROTC 
Manuat. by Major E. B. Garey, v. s. 
Army (4 díly, každý po jednom oddě­
lení). Rovněž se užívá hojně kinemato- 
grafu.

Další podrobnosti jsou uvedeny 
ve spisku: „Reserve Officers Training 
Corps", Part L. Autorization, Esta- 
blishment, Administration. Training.

Jelikož mi není známo, co bvlo v lé­
to věci u nás dále podniknuto, doporu­
čuji. aby byla svolána porada z prakti­
ků, členu Masarykovy Akademie Práce, 
zástupců MNO a zástupců vysokých 
i středních škol, kde by se uvažovalo 
o této pro nás velmi důležité otázce.

Zároveň žádám o sdělení. bylo-Ii 
v této záležitosti něco podniknuto а ю, 
případně, byl-li vypracován program 
jiro jednotlivé oddíly na jednotlivých 
školách a jak má hýli uskutečněn.'

Ing. Stan. Špaček, 
technický attaché.

Úvahy o budoucí válce uveřejnil mír. 
Paquet v Revue milit. generále z června 
letošního roku. Rozděluje všechny státy 
na dvě skupiny, na státy vítězné a státy 
poražené. Není pochyby, že některé 
státy poražené se připravuji к odvetě. 
Státy vítězné mají pocit nejistoty, pro­
jevují vůli zůstat silnými a zřizují 
armády, které by byly záštitou proti 
překvapení. Všechny národy vracejí se 
к starému principu ozbrojeného národa 
a dívají se na budoucí válku jako na 
válku mass. Tato koncepce budoucí 
války, v níž budou hráli hlavní úlohu 
veliké prapory, všeobecně převládá. 
Z Itálie však přichází myšlenka radi­
kálně rozdílná, pocházející od plukov­
níka Amedeo Guilleta (viz Rassegna 
delľ Exercito italiano č. 11./12. 19221. 
V Itálii až dosud uvažována byla dvě 
řešení: buď armáda malá, v každém 
směru dokonalá, jež by již za mobilisace 
odrazila smělého protivníka nebo armá­
da mírová, jež by byla kostrou к armá­
dě válečné. Itálie přijala řešeni druhé. 
Plukov. Guillet nesouhlasí ani s prvým 
ani s druhým a tvrdí, že válka mass 
dospěla za světové války svého vrcholu. 
Její historický úkol je dovršen a válka 
budoucí bude míli charakter zcela jiný. 
Určitý element vtiskl již válce světové 
podstatně rozdílnou orientaci — jest to 
zbraň letecko-chemická. Všechno ostat­
ní, ať to již bylo sebe dokonalejší, bylo 
staré. Avšak letadla a plyny ukázaly, že 
válka v budoucnosti bude jiná. Obě tyto 
zbraně budou prostředky nezbytnými. 
poněvadž nezávisí na pevnině ani na 
vodě, poněvadž mají veliký akční rá­
dius, poněvadž, jsou velmi rychlé a po­
něvadž jejich účinky destrukční a 
mravní jsou hrozné. Budou-li dobře 
organisovány, stačí samy, aby rozhodly 
boj. Jakmile budou míli převahu, způ-

442



.sobí lakový rozvrat v iippi átekské armá­
dě, hlavně však v nepřátelském vnitro­
zemí, že nebude možné vest i dlouho boj. 
Bombardování jedovatými pumami ne 
bude moci civilní obyvatelstvo dloube 
snesli. Žerní* takto postižena nebude 
moci mra vir1 dlouho vzdorovali, jaká­
koli bude sila její pozemní armád}. 
Dnes již mluví se o bombách vážících 8 
až 10 tun. Anglie, která správně před­
vídá, věnuje avialice velikou pozornost 
a jediná ze všech velmoci zařídila mi­
ni crstvo vzduchu. Z Gibraltaru chce 
vybudovali mohutnou stanici leteckou 
I od zemi, l ak se připravuje vládkyně 
moří stáli se také vládkyní vzduchu, 
poněvadž vláda nad mořem jí již ne 
stačí. A pokud se týče plynů, byly obje­
veny v Americe plyny, mající ůčinkv 
lak vražedne a pronikavé, že sam\ 
budou moci rozhodnout! válku. V arse- 
nálu Edgewocd (prov. Maryland) byl 
objeven hrozný pivu zvaný levisit, jenž 
.-.pálí a zabije vše živi*, čeho se dotkne: 
ani maska, ani jakákoli jiná ochrana 
není nic platňa. - Autor klade si dv- 
otázky. Má zbraň letec ko-chemická 
blízkou budoucnost, nebo bude zase 
ještě pomocnou zbraní pozemního 
vojska? Jest v daleko budoucnosti tato 
zbraň schopna rozhodnout i válku bez 
p c m r ci a rm:' d у pozemní?

Teorii budoucí války staví pluk. 
GuiMet na předpokladu, že zbraň le- 
tecko-chemirká jest schopna sama roz­
hodnout! válku. Víme však, že až dosud 
proti každé zbrani byla nalezena obra­
na. Bude to tedy boj dvou letecko-che- 
mických zhraní. Až ty budou vyčerpá­
ny, co pak? Zde třeba se dotknouti dvou 
< íioulostivých věcí. Zbraň letecká není 
schopna dobývali terenu a nemůže stále 
setrvali ve vzduchu. Proti tomu tvrdí 
Guillet, že stačí hrozba potencionální, 
latentní, utajená, aby přivedla nepřítele 
к rozumu. To však není přesvědčující. 
Nastává otázka; přemůže zbraň letecká 
také armádu pozemní? V jaké situaci 
bude protivník, který bude míli jen le­
tectvo proti nepříteli, který bude kromě 
letectva disponovali také armádou po­
zemní? Autor jest toho mínění, že válka 
budoucí vyžádá si všech zdrojů energie 
a žádný národ se v obraně těchto 
zdrojů dobrovolně nevzdá.

Z toho díivodu nevěří major Paquet. 
ze by se mohl některý stát obejiti bez 
armády pozemní. A kdyby snad některý 
stát rozmnožoval svou armádu leteckou 
tak, že by ohrožoval své sousedy, ne­
bude nic jiného, než budovali ji také.

Není jiného prostředku. W.

Aviatice v rozpočtu Spojených státu 
na rok 1923—24 jest věnována celková 
suma 27.661.359 dolaru (1. j. přes 400 m' 
lionu franků), a to 12,871.50(1 dol. na avi 
atiku vojenskou. 14,789.850 dolaru na

aviatiku námořní a 1.910,1 inu d<daru na 
leteckou poštu. Jest známo, ze poštovní 
službu leteckou mezi New Yorkem, San- 
Franciscem a Omahou obstaráva stát 
vojenskými a námořními letci, pro něž 
je to praktickou školou.

Výroba válečných potřeb siala Fran­
cii ve světově válce celkem 143 miliard, 
z toho 00 miliard pripada na maícnal. 
Z těchto (í0 miliard nejvíce spot i chovalo 
dělostřelectvo, totiž 43 miliard, a to 2 
miliardy za děla. 25 miliard za střelivo, 
4 miliardy za výzbroj pěchoty, 12 mi­
liard za automobily, materiál chemický 
atd. Nejvíce spotřebovalo střelivo, jež 
vážilo asi 6 miliard lun.

Nový minomet kalibru 15 cm byl 
konstruován a zkoušen v Americe. Vrba 
minu 23 kg těžkou na vzdálenost 4 kin. 
Lafeta, jež se dá rozkládali na několik 
časti, má nedostatky a bude pozmě­
něna.

Počet automobilu ve světě. Podle 
statistiky z května 1923 byl počet auto­
mobilu na svít * dne 1 ledna 1922 
12,598.000. Převážná většina jich (83% 

10,465.996) připadá na Spojené státy, 
jejichž park se proti r. 1914 jedenác- 
kráte zvětšil. V téže době se počet auto­
mobilu ve Francii a Anglii jen zdvoj­
násobil. Ve Spojených .státech připadá 
jeden automobil na 10 obyvatelů, 
v Anglii na 91 obyvatelů a ve Francii 
na 176 obyvatelů. W.

Boje na Jaderském moři 191í—1Э18.
\ 5. čísle jugoslávského vojenského 
časopisu „Balnik , roč. 1923 uveřejňuje 
plukovník námořnictva Nikola H. Stan- 
kovič na základě úředních dokumentů 
stručný, ale výstižný popis činnosti bý­
valého rak. uherského válečného loď­
stva za světové války. Jeho historicko- 
kritická studie muže se zařadili к nej­
lepším pracím, pojednává jícím o bojích 
na světovém moři. Již při vypuknutí 
války se Srbskem a Buskem objevoval 
se v rozhodujících rakousko-uherských 
kruzích onen zásadní rozdíl v mínění 
admirality a ministerstva zahraničních 
záležitostí. Hrábí' Berchlold důvěřoval 
až do nosledniho okamžiku, že Itálie 
/.účastní se činně operaci troj.spolku 
anebo že zachová přísnou neutralitu. 
Tehdejší velitel námořního loďstva ra- 
kousko-uherského admirál Hans byl 
zcela opačného míněni a prohlásil 1. 
srpna, když se ujal velitelství loďstva, 
«isaři otevřeně, že Itálie užije první pří­
ležitosti, aby vstoupila na stranu Do­
hod v. Inferiorita rakousko-uherského 
Joďst v a, prot i francou / sko-anglirkěmu 
stredomorskému loďstvu jevila se Ined 
od počátku; poměr 1:4 zabraňoval kaž­
dé větší útočné operaci. Hansova takti-
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ka omezila se tudíž pouze na to. aby 
ustavičně znepokojovala mocnějšího ne­
přítele, aby umožnila nerušenou vlastni 
pobřežní plavbu v severní části Jader­
ského moře a zabránila, aby Srbsko a 
Černá Hora mohly býti zásobovány 
Dohodou. Tato drobná námořní válka, 
vedená s nedostatečnými prostředky, 
poskytla sice příležitosti к hrdinným 
činům, nemohla však mil i nějakého 
zvláštního vlivu na vývoj operaci. Úplný 
nedostatek ponorek přinutil rakousko- 
uherskou admiralitu požádali v únoru 
1615 Německo, aby dopravilo do Terstu 
potřebné množstvu ponorek po železnici 
(v rozloženém stavu). Německo vyho­
vělo, mezitím co i jiné jeho dokonalejší 
ponorky propluly úžinou GibraltarSkou 
a Otrantskou. Operaci zúčastnilo se nyni 
i námořní letectvo a křižáky. Den po 
vyhlášení války s Itálií (25. V. 1915) na­
padl llaus s celým svým loďstvem vý­
chodní pobřeží italské, ale s italským 
válečným loďstvem se nesetkal. Když 
pak později množily se transporty 
z Itálie do albánských přístavů, pod­
nikly rakouské lodi časté zájezdy do 
Otrantské úžiny. Admirál llaus zemřel 
na palubě své lodi „Viribus unitis“ 
7 února 1917 a admirál Njegovan pře­
jal velitelství. 1. února prohlášena na 
rozkaz německého admirálního štábu 
.zostřená“ ponorková válka: pro ra- 
kousko-uherské loďstvo, úplně sevřeni' 
v Jaderském moři, nemělo toto nařízeni 
praktického významu. Všech ponorek 
operujících ve Středozemním moři bylo 
jen 16. Stále stoupající nouze o potra­
viny v říši přinutila vládu к tomu, že 
rybářství na Jaderském moři bylo zrni- 
litarisováno- výsledky této akce byly 
však byrokracií podstatné oslabeny.

Od roku 1918 vzmáhala se v loďstvu 
nekázeů a v přímořském obyvatelstvu 
neposlušnost. Námořnici a dělnicí 
v arsenálu demonstrovali proti dalšímu 
válčeni. Zdálo se již tehdy, že jadranská 
fronta se zhroutí. Tu byl 2. března od 
císaře Karla na radu šéfa námořní sek­
ce rakousko-uherdkého ministerstva 
války viceadmirála Keila ustanoven 
kapitán řadové lodi Horthy velitelem 
operujícího loďstva. Horthy snažil se 
ofensivnimi plavbami vojenskou zdat­
nost loďstva zvětšili a tím nekleslou 
mysl a kázeň mužstva zlepšili. Leč 
nepřátelská přesila tomu nedovolila: 
10. června torpédován dreadnoijght 
„Szent Tstvan“ malou italskou torpé- 
dovkou a potopen.

Tím byl osud rakousko-uherského 
loďstva zpečetěn; bylo zjevno, že jadran­
ská fronta dlouho neodolá; odvážné 
činy jednotlivých velitelů ponorek, tor- 
pédovek a námořních letců neměly více 
vlivu na další vývoj věcí; byla to gesta 
zoufalství a činy v agónii. Albánii a 
přiléhající pobřeží bylo nutno vyklidili

když generál Franchet d’Esperey zapo­
čal svoji ofensivu. 17. října 1918 odvo­
lána zostřená ponorková válka; tu vě­
děl i poslední námořník, že nastává 
konec zápasů. 31. října nařízeno z Vid­
ně telegraficky, aby veškeré námořní 
loďstvo odevzdáno bylo Jugoslávii. 
Mezitím vnikli do puljskébo přístavu 
dva italští námořní důstojnici a vyho­
dili obrněnce „Viribus unitis do povětří 
— konec jadranského dramatu, konec, 
jenž ani tak symbolicky’ nemohl býti 
inscenován. ■—xy—

Zdravotnická zařízení za války 
s Prusy r. 1866. B. 1866 měla rakouská 
armáda asi 600.000 mužů, z nichž po­
stavena byla proti Prusům t. zv. sever­
ní armáda 350.000 mužů. Armáda byla 
rozdělená ve sbory po 4 brigádách a 
jedné jezdecké divisi.

Ke každému sboru byla přidělena 
jedna sanitní setnina a jedna t. zv. am­
bulance. V sanitní setnině bylo G dů­
stojníků a lékařů, 315 mužů, 134 koni 
a 40 dvou- a čtyřspřežnich vozů (z toho 
29 pro raněné). К ambulancím bylo při­
děleno 9 lékařů a důstojníků, 88 mužů. 
78 koni a 16 vozů (10 pro raněné). Šé­
fem všeho zdravotnictví armády sever­
ní byl vrchní štábni lékař I. tř. dr. 
Bussheim.

Mimo zmíněné setniny a ambulance 
měla Beneděkova armáda 21 polních 
nemocníc; nemocnice tyto byly’ umí­
stěny porůznu, a to 5 z nich bylo v Par­
dubicích, 2 v Olomouci. 6 v Brně, 6 ve 
Vídni a 2 v Budapešti. Řediteli všech 
těchto nemocnic byli plukovník Braun, 
vrchní štábní lékař П. tř. Gcrnath a 
válečný' komisař Hoffmann.

Všecka tehdejší armáda rakouská 
měla 1800 aktivních vojenských lékařů; 
jelikož toto množství nikterak neposta­
čovalo, byli vyzváni civilní lékaři, aby 
vstupovali do vojska, a mimo to bylo 
zařáděno do armády 62 posluchačů 
„Josefina" — vojenskn-lékařského vý­
chovného ústavu — ve Vídni.

Mimoto přidělen к severní armádě 
profesor chirurgie Dumreicher, a kromě 
něho 10 nejznámějších operatérů, jako 
na př. Jurie, Katllolický a j.

Prusové měli ve vojsku 2286 lékařů, 
2909 pomocníků, 3420 lékárníků, mimo 
ostalni zdravotnický personál.

Dne 3. června byl vydán v rakouské 
armádě zvláštní rozkaz, týkající se 
zdravotnických poměrů. Podle něho, ze­
jména aby nebyly přeplňovány nemoc­
nice. měli všiciini lehčeji nemocni zů­
stali u svých oddilů ve zvláštních po­
kojích pro nemocné; u oddilů měli být 
umístěni i těžce ranění, které bv ne­
bylo lze převážit i" místech, kde byly 
civilní nemocnice, byli takoví nemocni 
uloženi do těchto nemocnic. Lékaři měli 
dbáti zvláště bedlivě nemoci nakažli-
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vých a všímati si i nohou, resp. obuvi 
vojáků. Každý vojín měl si myti nohy 
studenou vodou, a nikdo nesměl potí­
rali onuce sádlem. Boty měly býti ča- 
iStěji natírány tukem.

Dne 25. června byli posláni do Par­
dubic z Vídně a z Pešti všichni lékaři 
tajnějších polních nemocnic — kromě 
selleKařu.

Mezitím došlo již к srážkám, až se 
konečně válka skončila velikou poráž­
kou rakouské armády dne 3. července 
u Králové Hradce. Tam padlo úhrnem 
5658 Rakušanů, 13.5 Sasů a 1935 Prusů.

Bakonská zdravotní zařízeni 
aspoň jak liči očití svědci — zklamala 
zcela. Bakousko nebylo r. 1866 ještě 
členem Ženevské konvence, a tím lze 
si i vysvětlili, proč lékaři a vůbec vše­
chen zdravotnický personál po prohrané 
bitvě — utekl od raněných, takže ra­
něni leželi i 2 dny pod širým nebem 
bez jakékoliv pomoci a ošetřeni, ba vy­
dáni pustému řáděni potulných lotrů, 
kteří raněné okrádali.

Zvláštních záznamů o činnosti zdra­
votnictva rakouského zejména za veliké 
bitvy u Králové Hradce, kde se, jak 
známo, srazilo 225000 Prusů s 220000 
Sasů a Bakušanů, téměř není; určitější 
zprávy jsou snad jediné od IV. armád­
ního sboru, kde byl šéflékařem dr. 
Slabý.

Organisace pomoci na bojišti byla 
asi táž jako ještě za světové války: 
t. zv. „Hllfspiatz“ a „Verbandplatz“. 
V nich se měli shromáždili ku práci 
všichni lékaři oddílů, účastnivších se 
bitvy.

Každá polní nemocnice měla miti 
7 lékařů, 127 mužů, 13 koní vlastních

a 17 vozů. Pro válku připraveny byly 
mimo to posádková nemocnice v Jose­
fově (960 postelí), v Králové Hradci 
(480) a hlavně v Praze (kdež počet lů­
žek rozmnožen o 4300). Na venkově byly 
zřízeny v četných místech nemocnice, 
jako na př. v Čáslavi, v Černém Ko­
stelci, v Budějovicích, v Kolodějích, 
v Plzni, v Táboře, v Jindř. Hradci a j. 
\ okrsku generálního velitelství praž­
ského bylo úhrnem 11000 lůžek. Všichni 
železniční lékaři byli vyzváni к službě 
u vlaků s raněnými, a mimo to byly 
na větších nádražích zřízeny stanice 
pro občerstvení raněných.

S bojišť byli raněni odváženi přede­
vším do Vidně; od 29. června do 12. 
července dojelo jich tam 11.000.

V Praze byly přidruženy к posád­
kové- nemocnici filiálky v kasárnách 
Karlových, v Emauzích, a v kasárnách 
u tehdejší Slepé a Nové brány. Šéf­
lékařem byl vrchní štábní lékař Raffay. 
Umístěno bylo úhrnem 1124 raněných.

Úhrnné ztráty rakouské armády 
byly asi tyto:

10.215 padlých = 36®/%.
30.113 raněných = 106-2”/oo.
Po válce zůstalo 9675 invalidů. Mno­

ho vojáku zemřelo tyfem a cholerou; 
ty však postihly Prusy více než vojsko 
rakouské. V pruské armádě udávají se 
tyto ztráty: 2553 padlých (9T%o) a 
13.731 raněných (49%o). Rozdíly mezi 
ztrátami rakouskými a pruskými jsou 
velice nápadné; příčinou byla jednak 
modernější výzbroj Prusů — jehlovka, 
a jistě i nemoderní útočení v masách, 
tehdy v Rakousku tak oblíbené.

MUDr. Fr. Tichý, Lysá n. L.

Z NAŠICH REVUÍ
Zprávy o letectví. Ve výtahu.) 
Květen 1923.
Škpt. Kopecký: „Letectví v so­

větském Rusku.“ Ruské letectví jest 
úplně v rukou německých; Německo 
dováži do Ruska potřebné součástky, 
zřizuje a řídí letecké továrny a může 
podle vojenské smlouvy ze dne 3. dub­
na 1922 disponovali velkým počtem 
leteckých jednotek, bude-li potřeba. 
Německo, jež podle versaillského míru 
nesmí zřizovali doma stálé letecké 
armády, našlo prostředek, jak si ji při­
pravovali mimo hranice. Organisace 
ruského letectví je úplně evropská. 
Trockému pracuji po boku němečtí in­
struktoři ve školách a štábech. Ruské 
letectví dělí se na pozemní, námořní

a balonové a je sloučeno v hlavním 
vzduchoplaveckém úřadě (Glavozdu- 
flot), pojímající v sobě inspekční orgá­
ny, komisi a oddíl pro nauku techni­
ckou, oddíl politický a hlavní štáb. To­
muto podřízena jsou velitelství lete­
ckých sil.

Jednotkou letectva jest sekce (5 le­
tadel). dvě sekce tvoří oddělení, tři od­
děleni eskadrilu, dvě eskadrily eska­
dru (60 letadel a 8 letadel záložních). 
Nynější stav jest 7 eskader. V roce 1924 
má býti vystavěno 10.000 letadel. Le­
tadla jsou nejrůznějších typů a do­
plňuji se po většině z ciziny. Z 25 to­
váren, které byly v roce 1917 v čin­
nosti, pracuje pouze sedm. Letecké 
školství tvoři: vzduchoplavecká akade­
mie v Moskvě o 4 ročnících, vysoká
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